

JULEHÅB OG ØNSKESTJERNER



Tak for din støtte til børnene

Emiliasørensens



Kirkenyt

VORBASSE & SKJOLDBJERG KIRKER

Nr. 1 december 2025 - januar 2026

En helt ny jul

Sølvklokker ringer
Hjertes på sne
Hvor er de drømme?
Vi drømte, der blev
Denne her jul
Den bliver en helt ny jul
For stjernerne de står
Så anderledes i år
Hvis ikke nu, så hvornår?
Hvis ikke her, så hvor?

Sådan synger Lis Sørensen i sin julesang fra 2020. Det var en anden tid... En tid, hvor hele verden var lammet af coronarestriktioner, afstandskrav og afsavn. Det var en helt ny jul. En jul, hvor vi bare drømte om, at alt kunne være, som det plejede med al den trængsel og alarm, der hører sig til.

Nu er coronaen næsten glemt, og vi har fået den gode gamle jul tilbage. Og dog – for er det ikke sådan, at det hvert år er en helt ny jul, for hverken vi eller verden står stille. Julen vil hvert år blive farvet af de omstændigheder, der fylder i vores liv og i verden omkring os.

I disse år kaster verden sin lange mørke skygge ind over os, og vi kan ikke undgå at blive påvirket af alt det, der sker i alverdens konfliktzoner. Ikke mindst, når vi rykker indenfor og hygger med julelys og juleknas, så mærker vi bekymringen for alt det derude.

Stjernerne står anderledes i år – også i år. Julen er anderledes – også i år. Og mere end nogensinde før, synes jeg, vi har brug for at være sammen, række ud mod hinanden. Hvis ikke nu, så hvornår?

Vi mærker kriserne fra flere sider. Mennesker mister deres hjem, mister deres kære. Konflikter trappes op, freden er usikker, verdens ledere er ikke som før. Presset på verdensøkonomien rammer især de fattigste. Det er let at øjne håbløsheden overalt. Bliver det nogensinde normalt igen? Eller er det her det nye normale?

Og mens jeg også ængstes og er bange for alt det, som vi ikke kan kontrollere og for alt det, som kan forværres på et splitsekund, så tænker jeg også, at vi nok skal klare det. Julens budskab er, at vi nok skal klare det.

For engang var julen helt ny. Uprøvet.

Engang var det første gang. Det var dengang med barnet i krybben. Med hyrderne på marken, med englekor, og forunderlige og vidunderlige ord: Frygt ikke! Se, jeg forkynder jer en stor glæde, som skal være for hele folket: I dag er der født jer en frelser i Davids by; han er Kristus, Herren.

Sådan var det den allerførste jul. Stjernen på himlen stod anderledes. Den stod over stalden i Betlehem. Den stod over det sted, hvor Gud selv blev menneske. Den stod over det lille barn, som var både Gud og menneske, som forenede det jordiske og det guddommelige.

Og lige siden har julen handlet om at forene det jordiske og det guddommelige. Vi fremtryller julemad, der smager så englene synger, af jordiske råvarer. Vi danser om juletræet og synger julens salmer og sange, så alle får julelys i øjnene og mærker noget særligt i kroppen.

Julen handler om stjernestunder, om at blive rørt og berørt, om at række ud og tage imod. Og hvis ikke nu, så hvornår?

For vi har lov at tro og leve på, at Gud rækker ud efter os. At selvom - denne her jul, den bliver en helt ny jul - så ER det jul. En anderledes jul. Men en jul med Guds nærvær. En jul hvor ordene, i dag er der født jer en frelser i Davids by, på ny får betydning, fordi vi længes efter håb og fred i verden.

Når verden kaster sin mørke skygge ind over os, så mærker vi på en særlig måde, hvad de ord betyder. Hvilken betydning ordene håb og fred har og får i vores liv.

Vi bliver bevidste om, hvordan det betyder noget at fejre jul med dem, vi holder af.

Vi mærker, hvordan ordene kan været med til at holde angsten, frygten og usikkerheden på afstand.

Vi forstår, at julefreden og juleglæden er noget som kan komme til os - på trods.

Og hvis vi lader os ramme af det himmelske. Så vi ser på barnet i krybben med øjne, som ser for første gang.

Hvis ikke nu, så hvornår?
Hvis ikke her, så hvor?
Et julestjernesud
Sender ønskestjerner ud
Til alle dem, der tvivler og tror
Hvis ikke nu, så hvornår?

Susanne Østbjerg Kargo



Hilsen fra kirkegården

Af Søren Møller Madsen, Graver



Arbejdet på kirkegården kan sammenlignes med arbejdet i en stor have eller park. Der skal klippes græs og hække, luges og rives. Der skal anlægges og sløjfes gravsteder, udskiftes planter og rettes gravsten op. Derudover skal der slibes og males bænke, låger, vinduer og andre små vedligeholdelsesopgaver.

En del af arbejdet er sæsonarbejde. I det tidlige forår, fjerner vi grandækningen, gravstederne gøres rene og der plantes stedmoderblomster. Hen over sommeren skiftes stedmoderblomsterne ud med isbegonier eller knoldbegonier, og i tørre sommerperioder vander vi det som trænger. Efter efterårsferien og hen mod 1. søndag i advent grandækkes de gravsteder, hvor der er betalt for dette. Hvis vi har overskud af tid og en god ide, laver vi noget granpynt til fællesarealerne. Nogle kan måske huske vores 3 vise mænd eller ...

Kirkegårdene fornyer sig løbende, men målet er altid at have varierede og frodige kirkegårde, hvor alle føler sig velkomne. I 2018 lavede menighedsrådet en strategiplan for, hvordan kirkegårdene skal udvikle sig. Den af provstiet godkendte strategiplan ligger til grund for de ændringer, vi laver på kirkegårdene.

På Vorbasse kirkegård er der sket en del nye ting de sidste par år. En af tiltagene er at vise den fælles historie. Der er flyttet sten fra Fitting og Nebel, flyttet træer fra Skjoldbjerg og Slauggård og plantet en søjlerødbøg magen til dem som står ved krigshavnen. Derudover er der planer om, at opsætte en bæk, hvor fundamentet er sokkelsten fra den nedlagte kirke ved Fitting, i de nye områder NØ for kirken.

Kirkegården er dynamisk, der sker hele tiden ændringer. Om det er nye gravstedstyper, træer eller stauder. Men den gamle kirkegård, hvor der er blevet begravet mennesker i næsten 850 år, er der stadig.

Der kommer en del besøgende på kirkegården. Nogle hilser vi kort på, mens andre gerne vil snakke om løst og fast. Vi nyder at se, at kirkegården bruges, og de besøgende giver et dejligt afbræk i løbet af dagen.

Inde i kirken har vi kirketjeneropgaven, som er meget mangfoldig. Vi bistår ved de kirkelige handlinger, samt opgaver med klargøring og oprydning. Det tidspunkt hvor vi føler vi gør den største forskel, er ved begravelse og bisættelser.

Vi har en alsidig arbejdsplads, hvor man har tid til at yde en god service. Derfor skal man bare tage fat i os, hvis man har ønsker eller ideer.



DECEMBER 2025

1.	Mandag	10:00	Mandagscafé i Sognehuset. Kontaktperson: Birgit Thomsen tlf. 22 81 25 41
2.	Tirsdag	9:30	Høreforeningen: Julehygge med sange og fortællinger ved Solveig Holmgård, som har sin harmonika med. Vi slutter med julefrokost. Se på hjemmesiden: www.billund-hoereforening.dk
5.	Fredag	19:30	KFUM og KFUK: Adventsfest i Vorbasse kirke og efterfølgende adventshygge i Sognehuset. Alle er velkommen.
8.	Mandag	19:00	Julehøjskolesang i Sognehus og kirke.
9.	Tirsdag	14:00	Vorbasse Seniorer i Sognehuset: Banko og amerikansk lotteri med sponsorgaver. Æbleskiver og gløgg 30 kr.
10.	Onsdag	14:00	Udsyn på Stoppestedet.
11.	Torsdag	18:30	IM: I Sognehuset: Julefrokost/julehygge. Kl.19:30 taler Henrik Bak Jepsen, Grindsted.
15.	Mandag	10:00	Mandagscafé holder juleafslutning i Sognehuset. Kontaktperson: Birgit Thomsen tlf. 22 81 25 41
29.	Mandag	14:30	IM: Julefest på Frihavnen.

En stjernestund i Vorbasse kirke

"En almindelig onsdag aften med familiegudstjerner blev til en hyggelig stjernestund.

Susanne fik på fineste vis inddraget alle børn i sin prædiken, hvor temaet var hjælpsomhed.

Efterfølgende var der fællesspisning, hvor der hen over et lækert og billigt måltid mad var plads til gode samtaler, grin og leg for såvel store som små.

Et arrangement med højt til loftet, hvor alle følte sig velkomne og inddraget i et hyggeligt og uformelt fællesskab".

Lene Steinfeldt

5.	Mandag	19:30	IM: Bedemøde i kirken.
7.	Onsdag	14:00	Udsyn på Stoppestedet.
7.	Onsdag	19:30	IM: Bedemøde på Stoppestedet.
8.	Torsdag	19:30	IM: Bedemøde i Sognehuset..
12.	Mandag	10:00	Mandagscafé i Sognehuset. Kontaktperson: Birgit Thomsen tlf. 22 81 25 41.
19.	Mandag	15:00	Vorbasse Seniorer: Nytårskur i Sognehuset. Høreforeningen inviteret. MF Kris Jensen Skriver kommer og fortæller om sin laden og gøren indenfor politik. Mødet starter med kaffe og kage 30 kr. Efter mødet spising med suppe og tarteletter. Pris 125 kr. Tilmelding til Ulla på 5094 2225 senest d. 12. januar. Betaling mobilepay eller konto.
21.	Onsdag	14:00	Udsyn på Stoppestedet.
22.	Torsdag	19:30	IM: I Sognehuset: Møde ved lokale kræfter.
25.	Søndag	10:30	Kirkeudvalg Vest og Høreforeningen i Grindsted Kirke. Gudstjeneste med skrivetolkning, hvor teksten kommer på et lærred. Derefter frokost og hyggeligt samvær i Kirkehuset, Kirkegade 22, Grindsted. Arrangementet er gratis for alle.
26.	Mandag	10:00	Mandagscafé i Sognehuset. Kontaktperson: Birgit Thomsen tlf. 22 81 25 41.
29.	Torsdag	19:00	Højskolesangaften i Sognehuset.

Kirkenyt

Du sidder med et kirkenytblad i hånden. Denne udgave er vores advents-, jule- og nytårshilsen til hele sognet og den er derfor blevet omdelt i alle postkasser. Hen over året vil vi udgive 5 yderligere blade. Disse vil være mindre og bliver ikke husstandsomdelt, men vil være tilgængelige i kirkerne, sognehuset og på biblioteket, ligesom de kan findes på kirkens hjemmeside.

Ønsker du at modtage bladet i postkassen eller på mail så send en besked til: **vorbasse.kirkeblad@gmail.com** eller kom forbi os ved kirken og bliv skrevet på en liste.

Vi håber, I vil tage godt imod det.

Kontakt

Sognepræst:

Susanne Østbjerg Kargo
Skjoldbjergvej 8, 6623 Vorbasse
Tlf. 28 25 41 01
Mail: SOE@km.dk

Graver:

Søren Møller Madsen
Kirkegade 21, 6623 Vorbasse
Tlf. 24 48 05 55
Mail: vorbasse.kirke@gmail.com



Fra menighedsrådet

2025 har været et begivenhedsrigt år for vores menighed. Hermed et blik over nogle af de væsentligste begivenheder:

Af Karin Saugmann

Kirkegården fornyet

I foråret realiserede vi første etape af strategiplanen for kirkegårdene fra 2018. Det nordøstlige hjørne – kaldet Parken – er blevet nyindrettet. Der er sået græs og anlagt nye urnegravsteder. Vi er taknemmelige for vores dygtige personales engagement og faglige kunnen.

Udfordringer og forbedringer

Desværre har vi oplevet indbrud i både kapel og kirke, hvor lamper og stole blev stjålet. Det er både ærgerligt og bekosteligt med en selvrisko på 15.000 kr.

Blandt de glædelige nyheder kan vi fortælle, at vi søgte og fik penge fra Vorbasse Fonden til ekstra stole til sognehuset, så alle kan sidde godt når vi og bl.a. Vorbasse Seniorer og Høreforeningen inviterer til store arrangementer i Sognehuset. Vorbasse Fonden har også givet penge til nye højskolesangbøger, så vi til højskolesangaftenerne kan synge med på alle de gode nye sange, som er med i den seneste udgave. En hjertelig tak for denne opbakning til kirkelivet og fællesskabet.

Der er desuden etableret El-ladestander på parkeringspladsen ved Vorbasse kirke på foranledning af et EU-direktiv og som led i den grønne omstilling.

Kirkens liv

Ud over de kendte gudstjenester om søndagen, har vi også i det forgangne år holdt konfirmandweekend, hvor de unge mennesker atter imponerede med deres evne til åndeligt arbejde i forbindelse med en komplet gudstjeneste søndag formiddag, hvor de selv havde forfattet bønner og prædiken og også ”diskede” op med hjemmebagte oblater.

Vi holder familiegudstjeneste 4 gange om året, hvor små og store mødes i kirken til en kort gudstjeneste i børnehøjde og efterfølgende fællesspisning i sognehuset med leg og hygge til alle.

Og så er markedsgudstjenesten i juli, en festlig og velbesøgt tradition på pladsen. Det er først rigtigt marked, når vi er startet med gudstjeneste i pubben, og det er dejligt, at kirken også har sin plads her.

Menighedsrådet

Året var også det første år i dette menighedsråds valgperiode. Inden kirkeåret begyndte første søndag i advent, blev det nye råd konstitueret, og er nu allerede godt inde i arbejds-gangene og hverdagen ved kirken.

Der er mange store opgaver, bl.a. økonomidelen, men Anne fortæller, at hun har haft stor hjælp fra Jytte, og fra Lars som er vores regnskabsfører. Hun bemærker desuden, at årsregnskabet for 2024 blev godkendt, at vi i 2025 har haft stort fokus på alle udgifter i vores drift, idet vi ligesom alle andre rammes af, at alting er blevet dyrere, og endeligt, at budgettet for 2026 er på plads.

Også personaleledelsen har fyldt en del, da den nye rådsperiode faldt sammen med implementering af ny overenskomst for gravermedhjælpere, og dermed nye kontrakter for de fleste af vores ansatte.

Personalet

Vores personale udgør fundamentet for kirkens daglige virke. De sørger hver dag for, at vores kirker, sognegård og arealer fremstår yderst velholdte og pæne. Deres fleksibilitet, servicemindedhed og vilje til at yde det ekstra gør en afgørende forskel for kirkens liv.

I det forgangne år har vi taget afsked med Kjeld, vores organist gennem mange år, og vi har budt velkommen til Emma, som gør det rigtig godt på orgelbænken i Vorbasse og Skjoldbjerg kirker.

Karin Saugmann, formand

Kirke er noget, vi gør sammen.

- Derfor har vi altid brug for frivillige hænder – for kirke er ikke kun søndag formiddag.

Hvis du kunne tænke dig at hjælpe til her ved kirken, så er der her 3 konkrete opgaver, som vi godt kunne bruge lidt ekstra hænder til:

- **Kaffebrygning i forbindelse med mandagscafé.**
Mandag formiddag i ulige uger. Der er allerede et erfarent hold som koordineres af Birgit Thomsen, så du er ikke nødvendigvis forpligtet hver gang og står selvfølgelig ikke alene med det.
- **Chauffør i forbindelse med mandagscafé.**
Mandag formiddag i ulige uger. Dette er et nyt tiltag, da vi oplever, at flere har lyst til at være med til vores mandagscafé, men ikke selv har mulighed for at komme til sognehuset.
- **Madlavning til familiegudstjenester.**
Vi har fire familiegudstjenester om året, hvor vi selv laver mad. Det er god, nem og sund mad, som alle i familien kan lide. Vi mødes ca. 15:30 og snitter og braser og koger over en gang hyggelig snak, og her kunne vi også bruge en ekstra eller to på holdet.
Hvis du har lyst og mulighed for at hjælpe os – eller kender nogen, som har, må du meget gerne kontakte Sognepræst Susanne Kargo, 28254101



FOLKEKIRKEN

Gudstjenester

December

Vorbasse

Skjoldbjerg

30.nov.	1.s. i advent	10:30	
7.	2.s. i advent	10:30	9:00
14.	3.s. i advent	9:00	10:30
21.	4.s. i advent		14:00 Syng julen ind
24.	Juleaften	14:00 16:30	15:15
25.	Juledag	10:30	
26.	2. juledag		10:30
28.	Julesøndag	Vi opfordrer menigheden til at deltage i stillegudstjeneste kl. 10:30 i Hejnsvig kirke. PBS	

Januar

1.	Nytårsdag	16:00	14:30
4.	H.t.K	9:00 Kirkekaffe	10:30
11.	1. s.e. H.t.K		9:00
18.	2. s.e. H.t.K	10:30	14:00 Kirkens fødselsdag
25.	3. s.e. H.t.K	9:00	10:30

SØK= Susanne Østbjerg Kargo, sognepræst PBS=Pia Buchhave Sogaard, Hejnsvig

Indsamlinger

4. - 23. december og 25.-31. december: Røde kors i Vorbasse.

24. december: Julemærkefonden

1. januar: Bibelselskabet.

8.-29. januar: Y's-men Danmark

Ved alle indsamlinger er der mulighed for at støtte via MobilePay: 92307